

# 国家文物局文件

文物权发〔2010〕1 号

## 关于近期文物火灾事故情况的通报

国家文物局关

近段时间以来，全国文物系统发生多起文物火灾事故。2月1日，天津市武清区文物管理所管理的天津市武清区大黄堡乡大黄堡村北齐北周墓群及附属建筑群发生火灾，过火面积 100 平方米，造成 1 座北齐北周墓葬及附属建筑全部烧毁，其中 1 座北齐北周墓葬为全国重点文物保护单位。2月 2 日，天津市武清区大黄堡乡大黄堡村北齐北周墓群及附属建筑群发生火灾，过火面积 100 平方米，造成 1 座北齐北周墓葬及附属建筑全部烧毁，其中 1 座北齐北周墓葬为全国重点文物保护单位。

2月 2 日，江西省南昌市安义县省级文物保护单位安义古村发生火灾，过火面积 645 平方米，造成 1 座宋代古建筑被烧毁。2月 2 日，江西省南昌市安义县省级文物保护单位安义古村发生火灾，过火面积 360 平方米，造成 1 座宋代古建筑被烧毁。

2月 2 日，江西省南昌市安义县省级文物保护单位安义古村发生火灾，过火面积 360 平方米，造成 1 座宋代古建筑被烧毁。2月 2 日，江西省南昌市安义县省级文物保护单位安义古村发生火灾，过火面积 645 平方米，造成 1 座宋代古建筑被烧毁。

2月 2 日，江西省南昌市安义县省级文物保护单位安义古村发生火灾，过火面积 360 平方米，造成 1 座宋代古建筑被烧毁。2月 2 日，江西省南昌市安义县省级文物保护单位安义古村发生火灾，过火面积 645 平方米，造成 1 座宋代古建筑被烧毁。

文物损毁情况严重？且不止。江西省吉安市永丰县窑厂  
文物保护单位金竹江西保卫局侦察科旧址发生火灾，过火面积  
约 500 平方米，建筑主体毁灭。3 月 8 日，浙江省温州市文成  
县省级文物保护单位谢林大宅院发生火灾，过火面积 1350 平  
方米，建筑木构部分基本被烧毁，导致 1 人轻伤。4 月 13 日，  
福建省泉州市晋江市省级文物保护单位钱头状元第发生火灾，  
过火面积 25 平方米，建筑局部受损。

## 二、紧盯隐患问题，做到严查严治

各级文物行政部门要在本辖区内组织开展文物火灾隐患整治督查行动，集中开展整治安全隐患、违规用火用电、违规燃香烧纸、违规施工操作，以及易燃易爆物品管理不善、消防设施设备不完善、安全管理松懈等突出隐患和问题。要实施全覆盖、拉网式检查，并对重点隐患单位进行跟踪挂牌督办、限期整改，对拒不整改或整改不力的，要约谈警示、严肃追责。

文物、博物馆单位消防安全自查自纠情况，要定期向当地消防部门报告，形成工作台账，动态掌握情况，确保防火到位、不留死角，坚决杜绝火灾。

## 三、加强日常管理，严控火灾风险

文物建筑内严禁使用明火取暖，禁止焚烧落叶枯木，禁止在文物古建筑内使用大功率电热器，应加强火源管理，采取有效措施，从源头上杜绝火灾发生。文物建筑内严禁吸烟，电气线路敷设、电气设备安装、电气线路维修必须由专业人员操作，严禁乱接乱拉电线，严禁使用大功率电器，严禁在文物建筑内设置临时宿舍，严禁在文物建筑内设置厨房，严禁在文物建筑内设置仓库，严禁在文物建筑内设置经营场所，在文物建筑内不得擅自搭建临时棚屋，严禁在文物建筑内设置大型油罐，严禁在文物建筑内设置液化气站，严禁在文物建筑内设置大灶房，严禁在文物建筑内设置营业性餐饮服务场所，严禁在文物建筑内设置歌舞厅。

## 四、加强宣传培训，开展警示教育

各文物、博物馆单位要建立健全火灾预防机制，积极开展火灾隐患排查，落实“一岗双责”、“三管三必须”，落实好文物火灾的“消防责任主体”。要加大全员消防安全培训，做好人员安全、消防安全，要针对本单位主要火灾风险和火灾类型，建立有效的火灾应急响应机制，做到“大小灾早”的预

定期组织演练。各级文物行政部门和各文物、博物馆单位要在本辖区、本单位大力开展文物消防安全培训和警示教育活动。

通过法制教育，增强防火责任意识，谨防火灾事故。

二、牢固树立“预防为主”的消防安全工作方针。

各地文物、博物馆单位发生火灾事故的，要按照《文物安全与行政执法信息上报及公告办法》规定的程序和时限上报，并按照事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施落实不放过、教训不吸取不放过的“四不放过”要求，依法依规严肃